

开平市委常委会召开会议 确保“百千万工程”取得实效

“百千万工程”三年初见成效

江门日报讯(记者/严建广)5月9日,开平市委常委会召开会议,传达学习贯彻习近平总书记对辽宁沈阳市白塔区一饭店火灾事故、贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出的重要指示批示精神,关于应急管理的重要论述,贯彻落实中央、省有关文件精神,省和江门有关会议精神,审议《开平市全面推进“百千万工程”三年初见成效行动方案(送审稿)》,研究部署开平市贯彻落实意见。开平市委

副书记、市长陈小曼主持会议并讲话。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记重要指示精神,切实增强做好安全生产工作的责任感、使命感和紧迫感。深入实施安全生产治本攻坚三年行动和“隐患排查治理年”行动,加强极端恶劣天气事前研判和预警应对,强化乡镇水库、自用船安全监管;重点管控危大工程安全风险;加大对景区游乐设施特别是游船安全的检查力度。严格落实“三管三必须”要求,压紧压实属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任;完善信息报送机制;完善应急预案,加强应

急演练。

会议强调,要以更高政治站位,以“百千万工程”重大意义,推动各项工作取得扎实成效。锚定三年初见成效目标,聚焦重点任务,补齐短板弱项。要以更大工作力度推进“百千万工程”落地见效。加快建设现代化产业体系,推进江门大型产业集聚区、开平主平台片区等产业园区建设,推动江门国家骨干冷链物流基地(开平片区)高水平运营。前瞻布局低空经济、氢能及装备等新兴产业,发展体育经济、“银发经济”等生活性服务业。深化省农文旅融合整

县试点建设,推进开平碉楼—赤坎华侨古镇争创世界级景区。实施省第二批县城新型城镇化试点,积极申报国家级试点。开展城乡风貌提升专项行动。强化社会力量协同,打造更多示范项目。要以更强责任担当确保“百千万工程”取得实效。高标准谋划、高效率推进、高质量完成相关工作,确保各项任务朝着三年初见成效目标推进。加强对先进典型和亮点成效的宣传,营造良好舆论氛围。

开平市政协举行首期“侨乡议事厅”专题协商座谈会 加快构建现代化产业体系

江门日报讯(记者/敖转优)5月8日,开平市政协举行“侨乡议事厅”2025年第一期“加快构建现代化产业体系,推动开平高质量发展”专题协商座谈会,政府部门、企业界、学术界等代表齐聚一堂,共同探索破解发展瓶颈、推动产业高质量发展的创新路径。开平市政协主席关耀东参加会议。

会上,开平市发改局、市科工商务局、翠山湖管委会、三埠街道办等部门单位分别就加快构建开平特色现代化产业体系、开平工业经济发展态势、高标准建设承接产业有序转移主平台开平片区、翠山湖产业园区规划布局及氢能产业发展前景等情况展开深入剖析与汇报,并就后续工作计划作交流发言。与会企业家、专家代表围绕传统产业转型升级、新兴产业培育拓展、农文旅深度融合、本土文化传承创新、高端人才引育留用、“开平优品”品牌升级及园区要素保障等议题各抒己见,共绘产业高质量发展新蓝图。

会议强调,要提高政治站位,深

刻领会习近平总书记重要讲话精神,深入领悟习近平总书记关于“高质量发展是新时代的硬道理”的重要论断,高度重视民营经济的关键作用,把握稳预期、强信心的实践要求,深入贯彻新发展理念,立足开平实际,引导民营企业积极融入现代化产业体系建设;持续做好产业布局优化和要素保障提升,为企业长远发展构建良好的制度环境。要强化使命担当,全力助推现代化产业体系建设,聚力打造产业发展平台体系,加速推动传统产业提质增效,大力培育新兴产业增长动能,持续优化企业服务,营造一流营商环境,为产业发展注入强劲动力。要充分发挥政协优势,持续擦亮“侨乡议事厅”协商品牌,围绕中心工作深入调研、精准建言,凝聚推动现代化产业体系建设的强大合力,及时跟进推动协商成果转化落地,坚持以问题为抓手,以实效为导向,用心用力用情解决企业发展的堵点难点问题,确保协商成果切实转化为产业发展新蓝图,助力开平高质量发展全面迈上新台阶。

开平市召开统战工作会议 不断巩固和发展 最广泛的爱国统一战线

江门日报讯(记者/敖转优)5月9日,开平市召开统战工作会议,凝聚人心,汇聚力量,不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线,为再造一个现代化新开平作出新贡献。

会议传达贯彻落实全国、全省、江门市统战部长会议精神,总结2024年工作,部署2025年任务。开平市卫生健康局、长沙街道办、水口镇、赤坎镇、赤水镇分别围绕党外干部培养、基层商会建设、港澳台工作、民族宗教工作、侨务工作作交流发言。

会议指出,开平全市统一战线要围绕开平市委“基层基础年”工作要求,强基础、凝共识、重创新、提效能,着力加强思想政治引领主责主业,抓好统战工作领域改革举措落地,不断巩固和发展最广泛的爱国统一战线,更好发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用,为奋力再造一个现代化新开平作出更多统战贡献。

会议强调,要强化政治引领,凝聚思想共识向心力,深刻认识统一战线的作用,不断完善长效机制,广泛凝聚发展共识,不断夯实统一战线团结奋斗的共同政治基础,助推开平高质量发展。要紧扣中心大局,激发发展驱动力,踊跃投身大湾区建设,纵深推进“港澳融合”“侨都赋能”工程和“聚侨引智”行动。畅通海内外社会力量参与渠道,凝聚各方合力,全方位、多渠道发动社会力量参与“百千万工程”,主动服务高质量发展。要推进重点工作,提升统战领域执行力,持续提升中国新型政党制度效能,持续促进民族团结宗教稳定,持续深化民营经济“两个健康”,持续壮大港澳台爱国共同奋斗力量,持续发挥“侨”优势,做好新时代“侨”的文章。要加强党的领导,汇聚同心同行聚合力,不断完善开平统战工作格局,防范化解统一战线领域风险隐患,提升统战部门自身建设水平,为开平现代化提供有力保障。

开平各地陆续“起龙” 端午临近,节日氛围渐浓



掏泥沙、舀泥浆,长沙街道爱民村委会杜澄村村民合作,“请”出河中的“金龙”。开平市委宣传部供图



在水口镇龙东村委会槐冲村,村民们合力将深埋河底的龙舟“唤醒”,为即将到来的端午龙舟赛做准备。开平市委宣传部供图

江门日报讯(记者/刘嘉猷)端午临近,开平各地陆续举行一年一度的“起龙”仪式。5月7-8日,水口镇龙东村委会槐冲村和长沙街道爱民村委会杜澄村相继举行传统“起龙”仪式。

5月7日傍晚6时许,在水口镇龙东村委会槐冲村,随着鞭炮声响起,数十名村民跃入及腰深的河水中,经过半小时的舀水清淤、擦洗船身,一艘长约39米的坤甸木龙舟逐渐显露真容。“我们从十几岁开始划龙舟,在锻炼身体,这也是维系乡情的重要方式。”槐冲龙舟队队长何勤俭介绍,自农历四月初八龙头转向仪式后,队员们每天下班后都会投入两个半小时的训练。“今年我们志在夺冠!”他说。

5月8日上午,在苍江河杜冈河段,长沙街道爱民村委会杜澄村的青壮年村民赤脚下水,从河泥中缓缓“唤醒”有着近300年历史的“金龙”。这艘可容纳70人、长约38米的东京木龙舟,虽然“蛰伏”水中近一年,仍然保存完好。作为开平市非物质文化遗产代

表性项目,杜澄龙舟承载着厚重的文化记忆。

开平市龙舟协会会长何杰贤介绍,“起龙”仪式包含祈福、起船、清洗、装饰及试划等多个环节,是端午龙舟文化的重要组成部分。在开平这个河网密布的城市,龙舟竞渡自古以来就

是重要民俗,如今更成为凝聚乡情、展现侨乡人民奋楫争先精神的重要载体。

随着一艘艘龙舟“苏醒”,开平各地陆续开展龙舟训练和赛事筹备工作。端午期间,市民、游客可在侨乡亲身感受传统龙舟文化的独特魅力。

5亿元基地半年崛起! 聚焦高端医疗器械研发生产 开平政务“全链护航”获港企盛赞

服务前移 从“企业跑腿”到“专班对接”

“项目跑出加速度,离不开政府全链条服务的托举。”永胜医疗研发生产基地项目负责人感慨道。作为呼吸医疗科技领域的国际领军企业,永胜医疗的研发生产基地项目在落地开平之初,开平市行政服务中心便组建重大项目政务服务专班,将服务端前移——在立项阶段提前介入规划,针对企业个性化需求定制“一对一”辅导方案;为项目提供从招商引资、签约立项、报批报建到开工建设、竣工验收的全流程精准服务,在各关键节点及时指导企业准备申报材料,协调各部门加快审批速度,全力保障项目建设顺利推进。

“过去项目审批需要逐部门‘闯关’,现在专班直接把服务送到工地。”开平市行政服务中心相关负责人介绍,通

“从签约到投产,政府部门始终与我们并肩作战。”5月7日,广东永胜医疗科技有限公司(以下简称“永胜医疗”)代表将写有“精心服务解难题 高效办事显担当”的锦旗送至开平市行政服务中心,表达对该中心全方位优质服务的诚挚谢意。

5月的开平翠山湖高新区,塔吊林立,永胜医疗研发生产基地一期工程已拔地而起。从2023年11月破土动工到今年4月30日完成竣工验收,该工程总投资5亿元,建筑面积8.7万平方米,建设进度较预期进一步提速,实现“加速跑”。这背后是开平全链条、专业化服务保障的成果。

江门日报记者 敖转优

过发挥重大项目政务服务专班的作用,安排专人全程跟进项目。

此外,在项目推进过程中,针对企业遇到的各类问题,服务专班负责落实,提供“一站式”闭环解决方案。面对企业在多个部门间重复提交材料、来回奔波的困扰,服务专班主动收集企业需求,统一

协调各部门,打破信息壁垒,形成工作合力,实现材料共享、并联审批,切实减轻企业办事负担,提升服务效率。

数字赋能

从“面对面”到“屏对屏”

在“加速跑”的背后,数字化改革成

为关键引擎。开平市依托工程建设项目管理平台,将规划许可、施工图审查等审批事项纳入线上办理,企业可在线提交申报材料,审批部门实时在线审核,大幅缩短审批周期。同时,企业通过“视频办”服务模式,在线享受咨询、预审服务。

此外,开平市行政服务中心严格落实江门市工程建设项目“观察员”制度,通过线上、线下渠道广泛收集企业意见建议,不断优化服务流程,有效提升企业对联合验收的认同感和体验感。

作为香港主板上市企业,永胜医疗的产品通过中国NMPA、欧盟CE、美国FDA等国际认证,远销全球100多个国家和地区,与美敦力、飞利浦等行业巨头建立长期合作关系。研发生产基地将聚焦麻醉呼吸设备、医学影像耗材、人工智能康复机器人等高端医疗器械研发,企业的“开平智造”蓝图令人期待。

哥斯达黎加考察团走进海鸿电气交流 一次机遇与希望的 “双向奔赴”

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)日前,哥斯达黎加华人商企联合会会长甄健艺带领哥斯达黎加电力与商贸联合代表团,不远万里来到开平,走进海鸿电气有限公司(以下简称“海鸿电气”),开展深度考察交流。

考察团走进海鸿电气,深入了解企业的生产工序。从原材料的严格筛选,到精密零部件的制造,再到成品的组装与检测,企业生产的每一个环节都展现出“中国制造”的匠心与品质。考察团成员表示,海鸿电气代表开平先进制造业的卓越水准,是“中国制造”走向世界的一张亮丽名片。

海鸿电气于1998年成立,已发展成为全球最大的立体卷铁心变压器生产企业之一。该公司拥有逾400件授权专利,包括37件国内授权发明专利、50件国外授权发明专利,并荣获中国专利奖、广东专利奖,成为中国变压器节能技术研发制造的引领者。去年,该公司凭借敞式立体卷铁心干式变压器,成功跻身国家制造业单项冠军企业之列,产品还成功应用于北京冬奥会、港珠澳大桥等国家重点工程和项目。近年来,该公司先后建成全国首个集成一体式智能光储充电站和立体集成模块化乡村充电示范点。

此次哥斯达黎加考察团到访海鸿电气,是一次机遇与希望的“双向奔赴”。一方面,对于海鸿电气而言,这是一次展示自身实力、拓展国际市



哥斯达黎加考察团走进海鸿电气,深入了解企业的生产工序。

场的契机,有助于进一步提升企业品牌在国际上的知名度和影响力,让“中国制造”更好地走向世界;另一方面,对于哥斯达黎加考察团来说,通过实地考察,深入了解中国先进制造业的发展现状和技术水平,为双方在电力、商贸等领域开展合作奠定坚实基础。

近年来,哥斯达黎加华人商企联合会积极牵线搭桥,与开平紧密相连。华侨华人凭借自身对家乡的深厚情感和对当地市场的了解,在促进中外经济交流、文化交融等方面发挥独特优势,成为推动家乡发展的重要力量。

“在‘侨’的助力下,会有更多像海鸿电气这样的‘中国制造’企业走向世界舞台,也会有更多国际资源汇聚开平,为做新时代‘侨’的文章注入新动力。”开平市委统战部相关负责人表示。



晴雨表

多云间阴天

雷雨增多 出门记得带伞

月19-20日,有短时阵雨。本周雷雨增多,需注意防御雷雨突袭。

未来几天具体天气预报如下:

5月14日,多云,局部有阵雨,23-30℃;

15-16日,多云到阴天,有阵雨或雷雨,24-30℃;

17-18日,多云到阴天,有阵雨或雷雨,25-32℃;

19-20日,多云到阴天,有短时阵雨,25-33℃。

江门日报讯(记者/敖转优 通讯员/梁雅晴)据开平市气象局预报,5月14日,多云,局部有阵雨;5月15-18日,多云,有阵雨或雷雨;5